Fiche des Savoir-faire applicables aux données quantitatives et aux représentations graphiques n°2
Mesures de variation, coefficient multiplicateur, taux de variation
	Intérêts
	Les variables économiques et sociologiques évoluent dans le temps il s’agit alors de pouvoir mesurer des évolutions.

Les variables économiques et sociologiques peuvent différer d’un groupe social à un autre, d’un pays à un autre etc, il s’agit alors de pouvoir comparer des grandeurs entre-elles.

	Calcul
	Calculs pour appréhender une évolution

Variation absolue : Valeur à l’année d’arrivée – Valeur à l’année de départ

Variation relative :

Taux de variation : [(Valeur à l’année d’arrivée – Valeur à l’année de départ) / Valeur de départ] * 100

Coefficient multiplicateur : (Valeur à l’année d’arrivée) / (Valeur à l’année de départ)

On peut donc passer du taux de variation au coefficient multiplicateur et inversement :

Taux de variation = (Coefficient multiplicateur – 1) * 100

Coefficient multiplicateur : (Taux de variation / 100) +1

Calculs pour effectuer une comparaison

Différence absolue : Valeur pour une variable x – Valeur pour une variable y

Différence relative : (Valeur pour x – Valeur pour y) / Valeur pour y
Coefficient multiplicateur : (Valeur pour une variable x) / (Valeur pour une variable y)

	Exemple
	A l’aide du tableau n° 1 de la fiche SFQ n°1.
Q1. Comparer le nombre chômeurs hommes et le nombre de chômeurs femmes en France en 1990 (faites de tête les trois calculs possibles).

A l’aide du tableau n° 1 de la fiche SFQ n°1.
Q2. Comparez le montant des exportations entre la France et l’Allemagne en 2014 (faites de tête les trois calculs possibles)

A l’aide du tableau n° 1 de la fiche SFQ n°1.

Q3. De combien a augmenté le nombre de chômeurs hommes en France de 1990 à 2011 ? (Faire de tête les trois calculs possibles)
Tableau n° 5. Le taux de chômage en France au sens du BIT en 1975 et en 2010 en %
1975
2010
Hommes

2,6
9,0
Femmes

4,7
9,7
Total

3,4
9,4
                                                                                         Source : Enquêtes emploi de l’INSEE
Q4. Faites une phrase significative avec le taux de chômage des hommes en France en 2010 (9,0)

Q5. De combien a augmenté le taux de chômage en France de 1975 à 2010 (trois calculs attendus).

	Lecture
	Quels que soient les résultats d’un calcul d’évolution, la phrase de présentation des résultats doit impérativement comporter les éléments suivants : La date ou la période ; le pays ou la zone géographique concernée ; la variable étudiée ; le sens de l’évolution (augmentation / diminution). l’unité et la source. Il ne faut pas employer le mot taux de variation dans la phrase.


	Erreurs à ne pas commettre
	Lorsque on fait la différence entre deux pourcentages de répartition (x% - y%) le résultat obtenu n’est pas exprimé en % mais en POINTS DE % ; Pour pouvoir exprimer le résultat en % il faut calculer une variation relative


